

今天的积蓄力量，是为了明天的展翅高飞，还有什么比看着自己的学生飞得更高、更快、更远，更令老师欣慰的呢？

王老师，您总是我的“镜子”

——记国家最高科技奖获得者、中国工程院院士王振义老师

■ 陈国强

新年伊始的2011年1月14日，作为国家自然科学二等奖获得者之一，也作为学生，我见证了胡锦涛总书记亲手将国家最高科学技术奖颁给我的导师王振义先生那庄严的历史时刻。此时此刻，想到此情此景，我依然难以平复内心的激动，禁不住重拾往日思绪，并试着用我朴素的情怀和直白的言语，留下与老师一起度过的温馨岁月中的些许片段。

1981年，王振义老师不辞辛苦，在衡阳医学院那破旧的礼堂里进行了整整一周的学术报告。其时我踏进医学院大门还只第二年，几乎什么都不懂，但却一场不落地坚持听完了王老师关于止血与血栓的系列报告。他坦率而又严谨的态度、清晰而又通俗的讲解深深吸引着我，那种深入骨髓的魅力时时震撼着我。于是，小学时候萌发的将来要成为科学家的理想在历经数年后又开始复苏，似乎在内心深处已经找到了自己的人生方向。“功夫不负有心人”，四年后，长期自卑羞涩的我，终于如愿以偿地成为了王老师的硕士研究生。

1985年，依然不善言语、依然懵懵懂懂的我来到了上海第二医学院。那时，适逢王

老师担任上海第二医学院院长不久，年轻的我时常怯于与老师沟通交流。而王老师尽管非常忙碌，依然坚持每月都找我讨论两三次，不断让我的头脑得到充实，让我的思想得到升华。尤其使我感动的是毕业前夕撰写硕士论文期间的那90个日夜。记得那天，当我满心欢喜地把50多页“工工整整”书写在500字文稿纸上的毕业论文交给王老师时，没有想到，最终会被王老师改得密密麻麻，甚至连一个标点符号也不放过。更没有想到的是，王老师一下班就把我叫到他家里，给我讲解修改的理由，并邀我共进晚餐。一放下碗筷，我们师徒俩又一头“扎进”论文里。于是，在那个还不用电脑的年代里，王老师反复修改，我反复抄写，你来我往，前前后后大概有十次之多，让我深深体会到什么是科学精神、什么是逻辑、什

